北京工商大学马克思主义学院
思想政治理论课教育教学研究项目管理办法
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于思政课建设的重要论述，特别是在学校思想政治理论课教师座谈会上、考察中国人民大学时的重要讲话精神，贯彻落实《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》和《教育部等十部门关于印发〈全面推进“大思政课”建设的工作方案〉的通知》等有关精神，增强思政课教师队伍综合素质，推动新时代高校思政课高质量发展，更好发挥立德树人关键课程作用，马克思主义学院决定设立思政课教育教学改革创新院级项目，制定《马克思主义学院思想政治理论课教育教学改革创新院级研究项目管理办法》。
项目类别及支持额度
思想政治理论课教育教学改革创新院级研究项目分为重点项目、一般项目和支持项目。重点项目支持教研室集体研究，资助额度为2万，一般由教研室主任牵头申报；一般项目支持团队研究，资助额度为1万，所有老师都可以牵头申报；支持项目支持教师个人研究，资助额度为0.5万。经费主要用于项目的调查研究，购置图书、资料等。经费使用和报销程序均应符合学校财务相关规定，具体请参照《北京工商大学专项教学经费使用管理办法》

针对高校思政课教学重点难点、教学方法改革创新、教学资源建设、大思政课建设、实践教学、教学中的理论与实践问题以及大中小学思政课教学一体化等进行深入研究。可在符合课题立项范围前提下，结合实际自拟题目。分为如下5种：

高校思政课教学研究项目：支持开展高校思政课教学重点难点问题、大中小学思政课教学一体化等研究。

高校思政课教学方法改革项目：支持开展高校思政课教学方法改革创新研究。

高校思政课教学资源建设项目：支持开展教学案例库、重点难点问题库、微课建设等。
大思政课建设研究项目：支持开展实践教学研究、大思政课建设研究。

高校思政课教学比赛项目：支持思政课教师结合课程开展教学比赛设计和研究。
申报条件与要求

课题申请人应为北京工商大学马克思主义学院思想政治理论课专职教师，实际从事思政课教学、研究工作并真正承担和负责组织项目的实施，具有完成项目所需的研究能力。
所申请项目获准立项后，应按照规定时间完成项目研究，并按照立项要求提交结题材料。思政课教学资源库建设项目一般由教研室主任牵头申报。项目负责人同年度至多主持申报1个教改项目（教研室主任除教研室集体项目申报外，还可以主持申报其他类别教改项目），同时可作为项目组成员参与1个教改项目；项目组成员同年度最多参与2个教改项目。项目申报所列项目组成员必须征得成员本人同意。作为项目负责人承担教改项目尚未结题者不得再次申报。
申报院级教育教学项目获得立项并顺利结题的，学院将优先推荐申报高一级教育教学项目。

项目申报程序

采取自愿申报、教研室推荐的办法。各教研室统一组织项目推荐工作，对申报材料进行初审，严格把关项目负责人申报资格、推荐项目质量。项目申报数量不设上限，鼓励符合条件的个人和团队积极申报。

申报人填写《北京工商大学马克思主义学院教育教学改革创新院级研究项目立项申报书》。

以教研室为单位，于申报通知规定的时间将汇总的教改立项申报书和《北京工商大学马克思主义学院教育教学改革创新院级研究项目申请汇总表》统一报送至学院教学秘书，电子版同步发送至指定邮箱。逾期和不符合条件的申报材料将不予受理。

学院组织专家对申报项目进行评审，择优立项建设。

项目研究周期
项目立项建设周期原则上为一年，确有特殊原因需要延长研究时间，须由项目负责人以书面形式向学院申请，待审批同意后方可延期。延期一般不超过半年。项目经费须在规定时间内完成报销工作。

结题验收与评审

重点课题结项材料包括：项目研究报告、2篇教学研究论文、其他项目成果及其支撑材料。

一般项目结项材料包括：项目研究报告、1篇教改课题相关论文、其他项目成果及其支撑材料。

支持项目结项材料包括：项目研究报告或1篇教改课题相关论文、其他项目成果及其支撑材料。

项目成果需凸显实效及过程推进材料积累。应严格按照申报书确定的结项成果和要求结项；作为结项必要成果的研究报告需体现研究推进过程及其应用和推广效果等。

项目结题验收由学院组织专家组集中验收，并将验收结果公示。

六、申报时间
具体时间以每年发布的申报通知为准。
北京工商大学马克思主义学院
2023年5月22日


